



12月30日,《广州市电动自行车管理规定》将正式实施。为保障新规的贯彻实施,广州交警已于近期展开路面交通劝导工作。12月9日上午,新快报记者海珠区翠竹路走访时看到,交警向路过的电动自行车车主发放新规的告知传单,并对有违法行为的车主进行了处罚。

■采写:新快报记者 王敌 ■摄影:新快报记者 观显锋

■一名骑行人利用电动自行车牵引一手推平板车载物被拦下。

## 本月底电动自行车新规实施 交警对违规车辆处罚更严厉

广州交警开展电动自行车车主路面劝导,发现违规骑行情况仍不少

### 交警现场执勤

#### 违规骑行情况还很多

“您好,您没有佩戴安全头盔,请骑车靠边。”

“我刚才出门太着急了就没戴。”

12月9日上午10时许,海珠交警大队交警在海珠区滨江翠竹路口拦下一名未佩戴头盔的骑行市民,现场对其进行纠正。

现场,骑行人张女士不仅骑车未佩戴头盔,且电动自行车未上牌。“我刚买的新车,之前已经有一辆车,所以已预约申请将旧车的上牌名额换到新车上,但还没有完成办理。”张女士解释道。对此,交警现场核实了骑行人车辆情况,对张女士作出警告的处罚,并对相关法律法规进行说明。

另一边,一名骑行人利用电动自行车牵引一手推平板车上路,并在手推平板车上放置大量杂物。“请你把这车先靠边。”交警拦下骑行人后,对电动自行车进行检查,发现该电动自行车也没有上牌。

“您现在有两个违法行为,第一个是

非机动车没有悬挂号牌上路,第二个是电动自行车不能这样运载货物,这存在很大的交通安全隐患。”最终,针对该骑行人的违法行为,交警根据《中华人民共和国道路交通安全法》及《广东省道路交通安全条例》,对其处以罚款。“再次提醒您,12月30日开始,如果电动自行车没有按照规定在后部悬挂本市登记的有效号牌,公安机关交通管理部门是可以扣留车辆的,请您尽快办理上牌。”交警说。

### 月底新规实施

#### 交警处罚将有法可依

在劝导现场,交警还发现了一名外卖小哥的电动自行车遮挡号牌,他用一张盖有广州交警印章、写着“临时行驶车号牌”的纸张遮住了号牌。

看上去迷惑性很强,但仔细一看,原来这张“临时行驶车号牌”是发放给一辆轻型封闭式货车的。除了遮挡号牌,执勤交警在搜索该名“外卖小哥”过往的违章记录后,发现有多宗交通违法行为未处

理。“12月30日新规实施后,遮挡号牌最多可处罚200元,3宗以上违法记录未处理将会被扣车。”交警如是对外卖小哥说。

新快报记者留意到,和此前相比,新规实施后,交警可以对违规车辆进行更严厉的处罚。广州市公安局交通警察支队海珠大队徐警官表示,新规实施后,3宗以上违法记录未处理交管部门可以扣留车辆。针对车主故意污损、遮挡号牌,过往罚款金额最多50元;新规实施后,可罚款50至200元。针对无牌情况,过往主要依靠罚款;新规实施后,交管部门可以扣留车辆。针对驾驶非法改装的电动自行车上路,过往罚款金额最多50元;新规实施后,交管部门责令恢复原状,对驾驶人处200至500元的罚款。

一直以来,交警部门对电动自行车涉牌证违法行为保持严管态势。据统计,今年以来,全市共计查处电动自行车涉牌证类违法行为56万多宗,这部分违法车辆大多涉及无牌、非法改装和逃避执法等情形,严重影响交通安全和秩序。

### 新规实施后 这些处罚你要知

- 3宗以上违法记录未处理,可扣留车辆
- 故意污损、遮挡号牌,可罚50-200元
- 无牌照上路,可扣留车辆
- 非法改装后上路,可罚200-500元



■交警对无牌骑行人开具罚单。

## 2025年春运外来工团体订票启动

去程车票乘车日期为2025年1月14日-1月28日,返程车票乘车日期为2025年2月1日-2月15日

新快报讯 记者许力夫 通讯员游智宇 黄锦波报道 离明年春节还有一个多月。记者从广铁集团获悉,为满足2025年春运外来务工人员(以下简称“外来工”)出行需求,广铁集团12月9日启动2025年春运外来工团体订票。

据了解,2025年春运外来工团体订票规则与往年基本相同。春运外来工团体票适用于用工规模不少于30人的企业和5名及以上务工人员自行组织的团体(以下简称“自组团”),申报相同乘车日期、发站、到站车票每批次不少于5张。企业和自组团预订的外来工团体票仅限于本单位外来工和自组团乘车人使用。订票时,企业和自组团预订团体票必须正确、完整地提交乘车人员身份信息(包括身份证件类型、姓名、身份证件号码,身份证件要求为二代居民身份证)。

“订票企业应指派本单位正式员工负责办理团体票工作,办理过程中

经办人必须与企业登记信息保持一致,不得委托其他单位或个人办理,同一经办人不得代理法人代表不同的多家企业办理订票业务。办理自组团车票预订的经办人应为自组团的乘车人之一。”广州站售票车间党支部书记陈文锋介绍道。

企业和自组团可预订节前去程车票的乘车日期为2025年1月14日-1月28日,节后返程车票的乘车日期为2025年2月1日-2月15日。企业和自组团可预订广东地区广州、广州东、东莞东、东莞、汕头、深圳、深圳东等车站节前始发列车硬座、软座车票和广州南、深圳北站等高铁始发部分高铁二等座车票以及湖南地区部分节后始发列车硬座、软座车票返程车票(含部分长沙南、怀化南站至广州南、深圳北站高铁二等座,具体返程车票的始发站以申报阶段网站公布为准,到站原则上为列车终到站)。

### 温馨提醒

#### 1. 设现场办理点

铁路部门自12月9日起开通春运外来工团体订票网站(网址为 eticket.gzrailway.com.cn),发布往年春运外来工团体订票企业(自组团)资料、2025年春运外来工团体订票办法及相关业务通知等信息,供广大企业(自组团)上网查询。同时在广州、深圳、东莞、惠州、中山等地设立现场办理点。

广州点(广州火车站售票厅)  
电话:020-61350205

#### 2. 官方订票网站

铁路部门提示,网址为 eticket.gzrailway.com.cn 的网站为广铁集团唯一指定办理外来工团体订票业务的网站,除广铁集团公布的外来工团体

深圳点(深圳市罗湖区建设路1号深圳火车站长途票厅)  
电话:0755-82322662  
东莞点(东莞市石龙镇西湖区环湖西路88号东莞火车站)  
电话:13556796239  
惠州点(惠州火车站售票厅)  
电话:0752-5823070  
中山点(中山市火炬开发区中山站)  
电话:020-61350117

票订票网站、业务办理点外,其他网站、火车票代售点、旅行社等单位和个人一律不准中介办理春运外来工团体票。